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Кожна конкретно-історична форма україн-
ської правової свідомості та культури, маюча 
цілісну ідейно-світоглядну та нормативно-
правову парадигму, презентовану, як прави-
ло, у певній платформі ідеологічно пріорите-
тної правової концепції статичного права як 
основи механізму правового регулювання су-
спільних відносин за процесів становлення 
правової свідомості та стержневої його час-
тини за періодів її розвитку, має своїми архе-
типами традиційні вихідні змістовно-текстові 
положення, які, як правило, верифіковані у 
принципах становлення й розвитку українсь-
кої правової свідомості та культури.  

При визначенні загальної методології фо-
рмування закономірностей становлення й ро-
звитку української правової свідомості та ку-
льтури, враховуючи їх різнолінійну природу 
та різнолінійні детермінанти, ми пропонуємо 
генеральний метапринцип їх конкретно-
історичного творення. За ним в основі кожної 
закономірності становлення й розвитку зна-
ходиться конкретний принцип їх же станов-
лення й розвитку [1–3], де лінгвістична, зміс-
товна та ціннісно-правова проекція і 
презентація водночас закономірностей стано-
влення й розвитку української правової сві-
домості та культури і принципів становлення 

й розвитку української правової свідомості та 
культури співпадають повністю або більшою 
мірою. Так, за визначення закономірностей 
становлення української правової свідомості 
ми виходимо з наших акцентів про те, що це є 
становлення видової правової природи, перш 
за все, за перехідного правостановлення.  

Метою статті є дослідження та аналіз іс-
нуючих підходів до вивчення природи зако-
номірностей конкретно-історичного станов-
лення й розвитку української правової 
свідомості та культури, котрих нами ані у іно-
земних, ані у вітчизняних дослідженнях не 
виявлено.  У зв’язку з браком таких дослі-
джень –  самостійне формування на ґрунті 
наших проведених досліджень типових істо-
ріософських моделей формування істотних 
закономірностей становлення та розвитку 
української правової свідомості та культури. 

Продовжуючи далі, зазначаємо, що типові 
моделі становлення української правової сві-
домості та культури є більшою мірою ліній-
ними та підкорені, як правило, одній її фор-
мальній (конституційній) спадкоємності. 
Закономірності становлення української пра-
вової свідомості як й будь-якої іншої як типово 
національної, – це закономірності становлен-
ня, перш за все, лінійних нетрансгресивних її 
форм, смислу та сенсу української правової 
свідомості, виходячи з її нормативно-регу-
лятивної природи. Як правило, домінують лі-
нійні закономірності становлення за більшос-
ті випадків вітчизняного розвитку української 
правової свідомості (нормативна зміна циклу 
соціальної активності української правової 
свідомості, зміна національно-ментальної 
щільності української правової ідіоми, зміна 
форми, змісту правової свідомості та ін.). За 
проведеними дослідженнями, закономірності 
становлення української правової свідомості 
презентуються процесами та у процесах три-
валого формування найголовнішого структу-
рного її елементу – норми правової свідомос-
ті, норми культури та норми статичного права 
з першоджерелами просторових форм (зв’яз-
ків) первинної, найдавнішої регулятивної 
правової норми. Найстаріша правоваа норма 
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сумарно та усереднено ідентифікує первинні 
регулятивні різноаспектні, згодом різногалу-
зеві норми суспільних відносин. Останні ми 
презентуємо зв’язками відносин правової сві-
домості з правовою та неправовою дійсністю, 
а також стандартизованими зразками маргіна-
льно-свідомої нормативно-регулятивної реак-
ції порушення ментальних прав первинних 
суб’єктів правової свідомості та культури (фі-
зичні особи). Порушниками ментальних прав 
первинних суб’єктів правової свідомості та 
культури, як згодом ідентифікуватиметься, 
стали вторинні та владні вторинні суб’єкти 
правової свідомості та культури (юридичні 
особи).  

Серед закономірностей становлення украї-
нської правової свідомості, як правило, домі-
нують більшою мірою лінійні (початок певно-
го хронологічного періоду розвитку правової 
свідомості), меншою мірою, – різнолінійні (се-
редина певного хронологічного періоду розви-
тку правової свідомості), та випадковою мірою 
– нелінійні (закінчення певного хронологічно-
го періоду розвитку правової свідомості). За-
кономірності становлення на початку певного 
хронологічного періоду презентують та хара-
ктеризують структурно-кризовий правовий 
стан трансформацій норм правової свідомос-
ті, культури, права, суспільства та держави, їх 
функцій, властивостей та детермінант, що по-
силено виходить зі стану кризи. За такої пра-
вової ситуації механізмом правового регулю-
вання є сама правова свідомість (норми 
правової культури, права відсутні або дизфу-
нкціональні). Це така домінанта правового 
регулювання, коли суспільні відносини врегу-
льовані усними нормами права або нормами 
правової свідомості та культури. Така норма-
тивна ситуація створена тотальною фунціона-
льною дією ідейно-світоглядних пріоритетів 
норм державно-правової свідомості, змістом 
якої не є статичне право, а є пряме слово-
наказ, слово-припис, слово-примус, слово-
санкція праямої дії. Норми правової свідомо-
сті – це норми правової прямої дії (це так зва-
ні «закони військового, революційного часу», 
коли вироки здійснюють більшою мірою не 

судді у судовому залі, а здійснюють владні 
особи одноосібно, або колегіально (як прави-
ло, трійки, п’ятірки, але більш неоприлюдне-
но, ситуативно).  

Закономірності становлення української 
правової свідомості – це лінійні закономірно-
сті рівномірного її формування, коли разом з 
прямим розвитковим збільшеннями циклів 
соціальної активності правової свідомості ав-
тентично збільшуються процеси її розвитку. 
Самі ж цикли соціальної активності законо-
давчої свідомості та культури теж збільшу-
ються (середина певного хронологічного пе-
ріоду розвитку правової свідомості). Така 
ситуація правового регулювання може бути 
тільки, щонайбільш, за рівномірного парале-
льного, або, щонайменш, перманентного па-
ралельного розвитку правової свідомості, ку-
льтури, законодавчої свідомості та культури 
та тільки за природних шляхів її розвитку. 
Актуальність виявлених нами закономірнос-
тей конкретно-історичного становлення укра-
їнської правової свідомості мають загально-
методологічне правове значення Починаючи 
визначати істотні історико-правові закономі-
рності розвитку української правової свідо-
мості та культури як певної ієрархічної сис-
теми ідейно та нормативно спрямованих 
положень, визначаючих напрямок стратегіч-
них її трансформацій у контексті її неформа-
льної, ментально структурованої спадкоємно-
сті, спробуємо окреслити загальні, специфічні 
та інші підґрунтя, що формують ці принципи. 
Виходячи з різноджерельної та різнолінійної 
природи процесів розвитку правової свідомо-
сті, презентованих у артефактах і архетипах 
правової свідомості, наголошуємо на тому, 
що ці закономірності, окрім того, що містять 
певні істотні положення щодо розвиткових 
процесів правової свідомості, формують ос-
нови для формування законодавчих стратегій 
становлення правової свідомості за умов при-
родного становлення та розвитку правової 
свідомості, культури, процесуального і стати-
чного права.  

Закономірності розвитку української пра-
вової свідомості як й будь-якої іншої як типо-
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во національної, – це закономірності неліній-
ного і лінійного трансгресивного (із виходом 
за звичайні межі існування та функціонуван-
ня) формування змісту, смислу та сенсу укра-
їнської правової свідомості, виходячи з її 
ідейно-світоглядної та нормативно-регулятив-
ної природи. Як правило, домінують нелінійні 
закономірності, що мають першопринципами – 
істотні принципи розвитку за більшості випа-
дків рубіжного розвитку української правової 
свідомості (зміна циклу соціальної активності 
української правової свідомості, зміна націо-
нально-ментальної щільності української 
правової ідіоми, зміна форми, змісту правової 
свідомості та ін.). 

Закономірності розвитку української пра-
вової свідомості – це закономірності форму-
вання найголовнішого системного її елементу – 
правової ідеї з першоджерелами правової 
емоції як несвідомої, маргінально-свідомої 
світоглядної реакції на різке або будь-яке по-
мітне порушення ментальних прав первинних 
суб’єктів правової свідомості та культури (фі-
зичні особи) вторинними та владними вто-
ринними суб’єктами правової свідомості 
(юридичні особи). Вони можуть бути нелі-
нійними, різнолінійними та лінійними. Серед 
закономірностей періодів розвитку української 
правової свідомості, як правило, домінують 
більшою мірою нелінійні (початок певного 
хронологічного періоду розвитку правової сві-
домості), середньою мірою, – різнолінійні (се-
редина певного хронологічного періоду розви-
тку правової свідомості), та меншою мірою – 
лінійні (закінчення певного хронологічного 
періоду розвитку правової свідомості). Зако-
номірності розвитку на початку певного хро-
нологічного періоду розвитку правової свідо-
мості презентують та характеризують 
глибокий, системно-кризовий правовий стан 
трансформацій норм правової свідомості, ку-
льтури, права, суспільства та держави, їх фу-
нкцій, властивостей та детермінант.  

Таким чином, підсумовуючи вищевикла-
дене, зазначаємо про те, що закономірності 
становлення й розвитку української правової 
свідомості та культури є доцільним визначати 

за виявленим нами генеральним метапринци-
пом їх конкретно-історичного творення: у ос-
нові кожної закономірності становлення й ро-
звитку знаходиться конкретний принцип їх 
же становлення й розвитку. За багатьох випа-
дків більшою та/або меншою мірою лінгвіс-
тична, змістовна та ціннісно-правова проекція 
і презентація водночас закономірностей ста-
новлення й розвитку української правової 
свідомості та культури і принципів станов-
лення й розвитку української правової свідо-
мості та культури співпадають повністю або 
більшою мірою. За визначення закономірнос-
тей становлення української правової свідо-
мості ми виходимо з наших акцентів про те, 
що це є становлення видової правової приро-
ди, а розвиток української правової свідомос-
ті та культури – це розвиток родової правової 
природи, перш за все, за перехідного правос-
тановлення [3–4].  
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